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Q.1) Solution (c) 

विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद प्रवतस्पर्धा किने की क्षमतध के बधिे में नहीं ह।ै यह कुल संपवि के बधिे में ह।ै विकल्प (बी) गलत ह ै

क्योंवक यह एक अवतशयोवि "सबसे बडध" कध उपयोग कितध ह,ै जबवक परिच्छेद ऐसध कोई दधिध नहीं कितध ह।ै इसके अलधिध, 

परिच्छेद कध ध्यधन कुल संपवि पि नहीं बवल्क सधपेक्ष संपवि पि ह।ै विकल्प (सी) सही ह ैक्योंवक परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक कैसे एक 

व्यवि असंतषु्ट हो सकतध ह ैयवद िह अपन ेआसपधस के क्षेत्र में एक बडध घि पधतध ह ैअर्धात सधपके्ष सधमधवजक वस्र्वत वसकुड जधती ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद समतधिधद के बधिे में बधत नहीं कि िहध है।  

Q.2) Solution (a) 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक हमें दसूिों को यह क्यों नहीं बतधनध चधवहए वक हम उन्हें मनधने की कोवशश कि िह ेहैं। इस प्रकधि, हमें िह 

सकू्ष्मतध से किनध चधवहए। इसवलए विकल्प (ए) सही उिि ह।ै विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक गद्धंश नवैतकतध के बधिे में नहीं ह।ै विकल्प 

(सी) गलत ह ैक्योंवक इस क्षमतध की उत्पवि की चचधा यहधं नहीं की गई ह।ै विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद बुविमधन व्यवि के 

वलए विवशष्ट नहीं ह।ै  

Q.3) Solution (c) 

परिच्छेद बतधतध ह ैवक कैसे प्रधकृवतक परिितानशीलतध भी जलिधय ुको प्रभधवित कि िही ह।ै इस प्रकधि, यह मधनध जध सकतध ह ैवक 

जलिधय ुपरिितान के प्रधकृवतक औि मधनिजवनत दोनों कधिण हो सकते हैं। इसवलए विकल्प (सी) सही ह।ै विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक 

हम यह नहीं कह सकते वक जलिधय ुपरिितान में वकसकध योगदधन अवर्क ह।ै इसी कधिण से, विकल्प (बी) भी गलत ह।ै विकल्प (डी) 

गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद में कहीं भी जलिधय ुपरिितान पि सिधल नहीं उठधयध गयध ह।ै  

Q.4) Solution (b) 

 

6, 15, 49, 201, 1011, X 

 

6  

6 * 2 + 3 = 15 

15 * 3 + 4= 49 

49 * 4 + 5= 201 

201 * 5 + 6= 1011 

1011 *6 + 7 = 6073 

 

Q.5) Solution (c) 

 

मधनध दो संख्यधए ँक्रमशः a औि b हैं। जैसध वक हम जधनते हैं वक दो संख्यधओ ंकध योग 109 ह,ै इसवलए, a + b = 109 ...........(1) 

सधर् ही, एक संख्यध कध पधंचिधं वहस्सध दसूिी संख्यध के सधतिें से पधचं अवर्क ह,ै इसवलए, a/5 = b/7 + 5.........(2) 

चूंवक दसूिी संख्यध एक पणूा िगा ह ैऔि 7 से विभधज्य भी ह।ै इसवलए, b को 49 के बिधबि होनध चधवहए। 
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तर्ध a = 109 – 49 = 60 

अब, हम वदए गए सभी विकल्पों की जधचं कित ेहैं: विकल्प (ए): असत्य -> दो संख्यधओ ंकध अंति 11 ह।ै (विषम) विकल्प (बी): 

असत्य -> एचसीएफ (60, 49) =1, विकल्प (c): सत्य -> दो संख्यधओ ंकध अंति 11 (अभधज्य) ह।ै इसवलए, विकल्प (सी) सही 

उिि ह।ै  

 

Q.6) Solution (d) 

 

िधम न ेएक दसूिे से वमलन ेसे पहले 4 वकमी की यधत्रध की। 

चिण-दि-चिण स्पष्टीकिण: नीचे दी गई छवि के संदभा में: मधन लीवजए, िधम औि श्यधम एक ऐसे वबंद ुपि वमलते हैं जो िधम से x वकमी 

दिू ह ैऔि उनके बीच की कुल दिूी 10 वकमी ह,ै इसवलए िे 10-x वकमी दिू श्यधम से वमलते हैं। 

 

इसवलए, सतू्र के अनुसधि: 

समय = दिूी/गवत 

चूंवक िधम औि श्यधम दोनों एक ही समय पि वमलत ेहैं, इसवलए हम दोनों के वमलने में लगन ेिधले समय को बिधबि कि दतेे हैं। 

x /8 = 10- x /12 

हल किन ेपि 12x = 80 -8x 

x = 4 वकमी 

इसवलए, वमलने से पहले िधम न ेतय की दिूी 4km ह ैऔि वमलन ेसे पहले श्यधम ने तय की दिूी 10-4 = 6km ह।ै 

 

Q.7) Solution (a) 

 

व्यधख्यध: 

यवद 5 जनििी 1991 शवनिधि र्ध, तो 5 जनििी 1992 िवििधि होगध (क्योंवक एक िषा में एक विषम वदन होतध ह)ै 5 जनििी 1992 से 

4 मधचा 1992 तक विषम वदनों की संख्यध ह ै

= जनििी में शेष वदन + फिििी में वदन (लीप िषा फिििी) + मधचा में 4 वदन 

= 26 + 29 + 4 = 59 

विषम वदनों की कुल संख्यध = 5 जनििी के वलए विषम वदन प्रवतवनवर्त्ि + 4 मधचा तक विषम वदन = 0 + 59 -> 3 विषम वदन 

∴ 3 विषम वदन = बुर्िधि -> 4 मधचा 

 

Q.8) Solution (d) 

 मधन लीवजए A, B औि C िधल ेवसक्के दधन किने के बधद क्रमशः 41x, 34x औि 46x हैं। 

दधन से पहल ेA के पधस कुल वसक्के = 41x + 40 

दधन से पहल ेB के पधस कुल वसक्के = 34x + 20 

दधन से पहल ेC के पधस कुल वसक्के = 46x + 30 

वपतध के पधस कुल वसक्के = 4325 

इसवलए, 41x + 40 + 34x + 20 + 46x + 30 = 4325 यध 121x = 4235 यध x = 35 

अब A के पधस वसक्के = 41x = 1435 
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इसवलए, विकल्प (डी) सही उिि ह।ै  

 

Q.9) Solution (c) 

 

(5!)5! के अंत में शनू्य की संख्यध  = 120 

(∵ 5! = 120 औि इस प्रकधि 120^120 120 शनू्य दगेध) 

(10!)^10!, (50!)^50!औि (100!)^100 के अंत में शनू्य की संख्यध! 120 से अवर्क होगध। 

अब चूंवक पिूी अवभव्यवि के अंत में शनू्य की संख्यध उस संख्यध पि वनभाि किेगी वजसके अंत में अन्य दी गई संख्यधओ ंमें सबसे कम 

संख्यध में शनू्य हैं। 

अतः, वदए गए व्यंजक के अंत में शनू्यों की संख्यध 120 ह।ै 

 

Q.10) Solution (c) 

 

ऐसे विवभन्न समहूों की अवर्कतम संख्यध 

-> ABC, ABD, ABE, BCE, BDE, CEA, DEA = 7 

यध 

वजस तिह से 5 में से 3 लडकों कध चयन वकयध जध सकतध है, िह 5C3 ह ैवजसमें CD एक सधर् आते ह ै= 3 (CDA, CDB, CDE) 

∴ आिश्यक तिीकों की संख्यध = 5C3 - 3 = 10 - 3 =7 

 

 

Q.11) Solution (b) 

 

कर्न 1 गलत ह ैक्योंवक क्षते्रिधद के कधिण, लोगों की िफधदधिी िधष्ट्रीय िधजर्धवनयों से प्रधंतों औि शहिों की ओि बढ़ िही ह।ै 

कर्न 2 सही ह ैक्योंवक परिच्छेद के अनुसधि, कें द्र सिकधि के वसकुडते अवर्कधि के कधिण विवभन्न रूपों में क्षेत्रिधद उभि िहध ह।ै 

 

Q.12) Solution (c) 

 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक कैसे मवहलधएं, अल्पसंख्यक औि रधंसजेंडि वहसंध के प्रवत अवर्क संिेदनशील हैं। इस प्रकधि, विकल्प (सी) 

सही उिि ह।ै विकल्प (ए) औि विकल्प (बी) गलत हैं क्योंवक परिच्छेद केिल मवहलधओ ंयध रधंसजेंडि के मदु्द ेपि चचधा नहीं कि िहध ह।ै 

नस्लिधद की भी बधत कि िह ेहैं। विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक हधलधवंक यहध ंवहसंध की वनदंध की गई ह,ै मखु्य मदु्दध नस्ल औि वलंग 

आर्धरित भेदभधि ह।ै 

 

Q.13) Solution (a) 

 

परिच्छेद में चचधा की गई ह ैवक कैसे विर्िधए ँउपेवक्षत औि बवहष्ट्कृत जीिन जी िही हैं। इस प्रकधि, विकल्प (ए) सही उिि ह।ै 

विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद के अनुसधि, उच्च जधवत की विर्िधएं औि भी दयनीय जीिन जी िही हैं। 
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विकल्प (सी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद में भधितीय विर्िधओ ंकी तलुनध अन्य विकधसशील दशेों की विर्िधओ ंसे नहीं की गई ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद विर्िधओ ंके वलए बेहति जीिन की िकधलत कि िहध ह।ै 

 

Q.14) Solution (c) 

 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक उम्मीद के विपिीत, भधित को वििीय संकट के दौिधन ज्यधदध समस्यध कध सधमनध नहीं किनध पडध। 

उवल्लवित कधिणों में बडध घिेल ूबधजधि औि इसकध सीवमत बधहिी क्षते्र शधवमल ह।ै इस प्रकधि, परिच्छेद कध मखु्य विचधि यह ह ैवक 

घिेल ूबधजधिोन्मिु अर्ाव्यिस्र्ध िैविक परिितानों के वलए अपेक्षधकृत अछूती िहती ह।ै इस प्रकधि, विकल्प (सी) सही उिि ह।ै 

विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक यहध ंविकधसशील दशेों की तलुनध अन्य दशेों से नहीं की जधती ह।ै 

विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक यद्वप यहधं आिबीआई के योगदधन कध उल्लेि वकयध गयध ह,ै यह नहीं कहध जध सकतध ह ैवक यह 

आवर्ाक नीवतयों को वनर्धारित कितध ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद से उपलब्र् तथ्यों से, हम एक सधमधन्य बयधन नहीं द ेसकते हैं वक सिकधि को कैसे कधम किनध 

चधवहए। 

 

Q.15) Solution (b) 

 

100 मीटि की दौड में A, B को 19 मीटि से हिध दतेध ह।ै 

इस प्रकधि जब A 100 मीटि पिूध कितध ह,ै B केिल 81 मीटि पिूध कितध ह।ै वफि से 100 मीटि की दौड में A, C को 10 मीटि से हिध 

दतेध ह।ै इस प्रकधि जब A 100 मीटि पिूध कितध ह,ै C केिल 90 मीटि पिूध कितध ह।ै 

 

A को 100 मीटि पिूध किन ेमें लगध समय = B को 81 मीटि पिूध किन ेमें लगध समय = C को 90 मीटि पिूध किन ेमें लगध समय 

मधनध B को 81 मीटि पिूध किन ेमें लगन ेिधलध समय = 10 सेकंड तो C भी 10 सेकंड में 90 मीटि पिूध किेगध 

C की गवत = C द्वधिध तय की गई दिूी = 90/10 = 9 m/s 

B की गवत = B द्वधिध तय की गई दिूी = 81/10 = 8.1 m/s 

C द्वधिध 100 मीटि दौडन ेमें लगध समय = गवत तय किने की दिूी = 100/9 = 100/9 सेकंड 

 

B द्वधिध 10 सेकंड में तय की गई दिूी = B की गवत x वलयध गयध समय = 8.1 x (100/9) = 90 मीटि 

∴ दसूिी दौड में, C, B को 10 मीटि से हिध दतेध ह ैयध जब A 100 मीटि की दिूी तय कितध ह,ै तो B 81 मीटि की दिूी तय कि सकतध 

ह ैऔि C 90 मीटि की दिूी तय कि सकतध ह।ै 

जब B 81 मीटि की दिूी तय कितध ह,ै तो C 90 मीटि की दिूी तय कि सकतध ह।ै 

जब B, X मीटि को किि कितध ह,ै C 100 मीटि को किि कि सकतध ह,ै B औि C द्वधिध समधन समय में तय की गई दिूी कध अनपुधत 

समधन होगध 

इस प्रकधि, 81/90 = X/100 ->X = (81 x 100)/90 = 90 मीटि 

∴ 100 मीटि की दौड में B, C को 10 मीटि से हिध दतेध ह।ै  

 

Q.16) Solution (b) 
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अक्षिों को वदिधए गए अनुसधि कोवडत वकयध गयध ह:ै 

 

ROSECHAIR 

682173456 

 

इसवलए, SEARCH में, S को 2 के रूप में कोवडत वकयध गयध है, E को 1 के रूप में कोवडत वकयध गयध ह,ै A को 4 के रूप में कोवडत 

वकयध गयध ह,ै R को 6 के रूप में कोवडत वकयध गयध ह,ै C को 7 के रूप में कोवडत वकयध गयध है, H को 3 के रूप में कोवडत वकयध गयध 

ह।ै 

इस प्रकधि, SEARCH कध कोड 214673 ह।ै 

 

Q.17) Solution (b) 

 

सेब की आिश्यक संख्यध = (LCM of 5, 6, 8, 9) + 3 LCM of 5, 6, 8, 9 

 

उपिोि गणनध से, लघिुम समधपित्या = 2 x 3 x 5 x 4 x 3 = 360 इसवलए, दजानों सेबों की अभीष्ट संख्यध = 360 + 3 = 363 

दजान 

 

Q.18) Solution (a) 

 

बतध दें वक दोनों बेटों को वमली िकम क्रमशः रु. x औि (60 –x)  

प्रश्न के अनुसधि,  

1/x + 1/(60-x) = 3/25  

यध 25 × 60 = 3x (60- x)  

यध 25 × 20 = x (60-x)  

यध 50 × 10 = x(60-x)  

यह समीकिण 50 औि 10 के मलू्यों के वलए संतुष्ट कितध ह।ै इसवलए, वजस बटेे को अवर्क िधवश वमली, उसे रु. 50 वमल े

इसवलए, विकल्प (ए) सही उिि ह।ै  

 

Q.19) Solution (c) 

दो क्रमधगत पणूधांकों में से एक हमेशध विषम होगध औि एक सम होगध  

(3, 4) → 3^2 ⇒ 9 ⇒ 8n + 1 (n = 1)  
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(4, 5) → 5^2 ⇒ 25 ⇒ 8n + 1 (n = 3)  

(6, 7) → 7^2 ⇒ 49 ⇒ 8n + 1 (n = 6)  

(8, 9) → 9^2 ⇒ 81 ⇒ 8n + 1 (n = 10)  

(10, 11) → 11^2 ⇒ 121 ⇒ 8n + 1 (n = 15)  

∴ यहध ँवदए गए दोनों कर्न सही हैं।  

 

Q.20) Solution (a) 

 

मधनध कुल कमाचधिी 100 जहधं परुुष = 40 औि मवहलधएँ = 60 हैं 

75% मवहलधए ंएक महीने में 20000 यध उससे अवर्क कमधती हैं = 75/100 x 60 = 45 

इस तिह 45 मवहलधए ं20000 से ज्यधदध कमधती हैं 

कुल 60 कमाचधिी प्रवत मधह 20000 से अवर्क कमधत ेहैं 

अतः 20000 से अवर्क कमधने िधले परुुषों की संख्यध = 60 – 45 = 15 ह ै

∴20000 प्रवत मधह से कम कमधन ेिधले परुुष कमाचधरियों की संख्यध = 40 – 15 = 25 

इसवलए अंश = 25/40 = 5/8 

 

Q.21) Solution (b) 

 

कर्न 1 सही ह ैक्योंवक लधइन 'इस प्रगवत को अभी िोजगधि, िधजनीवत औि सधमधवजक संबंर्ों में अवर्क समधनतध में बदलनध ह'ै कध 

अर्ा ह ैवक क्षमतध कध पतध लगधनध अभी बधकी ह।ै 

कर्न 2 गलत ह ैक्योंवक यह गद्धशं के विचधि के विरुि ह।ै 

कर्न 3 गलत ह ैक्योंवक यह दिू कध लक्ष्य ह ैक्योंवक परिच्छेद में मवहलध मवुि कध कोई उल्लेि नहीं ह।ै यह केिल अन्य क्षते्रों में वशक्षध 

के समधन प्रवतवनवर्त्ि में बदलन ेकी कमी के बधिे में बधत कितध ह।ै 

 

Q.22) Solution (c) 

परिच्छेद के दसूिे पैिध में वलिध ह ैवक िधजनीवतक लोकतंत्र की संकल्पनध कध एक सतत स्िरूप ह ैऔि लिेक यह बोर् भी द ेिहध ह ैवक 

विवभन्न दशेों के िधजनीवतक लोकततं्र के मधनक की तुलनध किनध कवठन ह।ै इस प्रकधि, 1 औि 3 सही हैं। परिच्छेद हमें वदिध िहध ह ैवक 

िधजनीवतक लोकततं्र कध वद्वभधजन एक कवठन प्रवक्रयध ह,ै असंिेदनशील नहीं। अत: 2 सही नहीं हो सकतध। इसवलए, (सी) सही उिि ह।ै 

 

Q.23) Solution (d) 

 

परिच्छेद में चचधा की गई ह ैवक गभधािस्र्ध औि ििृधिस्र्ध की दो अिवर्यों के दौिधन मवहलधए ंवकस तिह सबसे कमजोि होती हैं। 

इसवलए, जो बधत उभि कि सधमन ेआ िही ह,ै िह यह ह ैवक बूढ़ी औि गभािती मवहलधओ ंकी कमजोरियों को दिू वकयध जधनध चधवहए। 

इस प्रकधि, विकल्प (डी) सही उिि ह।ै 
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विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक गद्धशं गभािती औि बूढ़ी मवहलधओ ंके बधिे में अवर्क विवशष्ट ह ैऔि सधमधन्य रूप से मवहलधओ ंके बधिे 

में नहीं ह।ै 

विकल्प (बी) भी उसी कधिण से गलत ह।ै 

विकल्प (सी) गलत ह ैक्योंवक यहध ंबूढ़ी मवहलधओ ंकी तुलनध गभािती मवहलधओ ंसे नहीं की जधती ह।ै  

 

Q.24) Solution (c) 

 

दी गई जधनकधिी के अनुसधि हमें नीचे आठ लडवकयों की व्यिस्र्ध वमलती ह:ै 

 

 

∴ प्रगवत के वनकटतम पडोसी ओवियध औि िधम्यध हैं 

 

Q.25) Solution (d) 

 

स्पष्टीकिण: वदयध गयध ह:ै D, B कध भधई ह।ै 

कर्न 1 से, हम पतध लगध सकते हैं वक D, C कध पतु्र ह ै(D कध पतु्र, C कध पोतध ह)ै। 

कर्न 2 से, हम पतध लगध सकते हैं वक B 'मवहलध' (D की बहन) ह।ै अत: B, C की पतु्री ह।ै  

 

Q.26) Solution (b) 

 

रक की गवत = तय की गई दिूी = 376/8 = 47 वकमी प्रवत घंटध 

अब, कधि की गवत = रक की गवत + 18 = 47 + 18 = 65 वकमी प्रवत घंटध 

कधि द्वधिध तय की गई दिूी = 376 + 14 = 390 वकमी 

कधि द्वधिध वलयध गयध समय = तय की गई गवत = 390/65 = 6 घंटे 

 

Q.27) Solution (d) 
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A से B तक 5 मधगा औि B से C तक 3 मधगा। 

जधनने के वलए: B के मधध्यम से A से C तक विवभन्न मधगों की संख्यध। 

मधन लीवजए E1 घटनध ह:ै A से B तक के 5 मधगा 

मधन लीवजए E2 घटनध ह:ै B से C तक 3 मधगा 

चूँवक A से C तक B के मधध्यम से जधनध तभी संभि ह ैजब दोनों घटनधएँ E1 औि E2 एक सधर् घवटत हों। अतः A से C तक B से 

होत ेहुए 5 × 3 = 15 विवभन्न मधगा हैं।  

 

चूंवक, A से C तक सीर्े 5 अलग-अलग मधगा हैं, हमें 5 में 15 जोडनध होगध जो इसे कुल वमलधकि 20 तिीके बनधतध ह।ै  

 

Q.28) Solution (c) 

 

वदयध गयध ह,ै चधि व्यवि A, B, C औि D हैं। मधनध A के पधस X संख्यध के वसक्के हैं। 

तब A ने B को (x/2 + 4) वदयध 

B ने C को 1/2 ( x/2 + 4) + 4 = ( x/4 + 6) वदयध 

C ने 1/2 ( x/4 + 6) + 4 = x/8 + 7 D को वदयध 

C को (x/4 + 6) दने ेके बधद B िधल ेवसक्के = (x/2 + 4) - (x/4 + 6) = (x/4 - 2) 

यह वदयध गयध ह ैवक, B औि D के पधस समधन संख्यध में वसक्के हैं। 

∴ x/4 - 2 = x/8 + 7 

x/4 - x/8 = 9 

x /8 = 9 

x = 72 

 

Q.29) Solution (c) 

 

इस श्रंिलध में इसमें शरुू से 1, 2, 3, 4, ....अक्षि शधवमल हैं। 

इस क्रम में 10 तक 55 अक्षि होंगे। 

उसके बधद अंगे्रजी िणामधलध के 11 अक्षि शरुू होंगे वजसमें 5िधं अक्षि जो शरुू से 60िधं (55+5िधं) बनेगध, िह E होगध।  

 

Q.30) Solution (d) 

 

िकील छधत्र के दधई ंओि ह,ै जो कवि औि िकील के बीच िडध ह।ै तो हमधिे पधस: 

कवि, विद्धर्ी, िकील 

लेिक व्यिसधयी के बधयीं ओि ह।ै 

तो हमधिे पधस: 

लेिक, व्यिसधयी 

चूंवक कवि औि व्यधपधिी अंवतम छोि पि हैं, बधएं से दधए ंकी व्यिस्र्ध बन जधती ह:ै 
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कवि, छधत्र, िकील, लेिक, व्यिसधयी 

स्पष्ट रूप से, िकील बधएं से तीसिे स्र्धन पि ह।ै 

इसवलए, (डी) अभीष्ट उिि ह।ै  

 

Q.31) Solution (b) 

 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक बुजगुा मवहलधए ंबच्च ेके स्िधस्थ्य औि दिेभधल में मदद किती हैं। इसके अलधिध, यह भी कहतध ह ैवक 

कधयाक्रम बनधकि बच्चों के अवर्कधिों को उन्नत वकयध जधतध है वजसमें बुजगुा मवहलधएं भी शधवमल होती हैं। इस प्रकधि, विकल्प (बी) 

सही उिि ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक यह वबल्कुल विपिीत कहतध ह।ै 

विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद एक को दसूिे पि प्रधर्वमकतध दनेे के बधिे में नहीं ह।ै यह सीरे् संबंर् के बधिे में ह ैजो बधल 

स्िधस्थ्य औि बुजगुों की दिेभधल के बीच मौजदू ह।ै 

विकल्प (सी) गलत ह,ै गद्धंश बच्चे की प्रगवत के बधिे में ह,ै न वक दशे की प्रगवत के बधिे में।  

 

Q.32) Solution (c) 

 

विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक एक घटनध के आर्धि पि, हम यह सधमधन्य नहीं कि सकत ेवक एक यिु वनवित रूप से दसूिे कध नतेतृ्ि 

किेगध। 

विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद ऐसध नहीं कहतध ह,ै िधस्ति में यह इसके विपिीत तका  दतेध ह।ै विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक 

परिच्छेद यिुों के पीछे प्रमिु कधिणों कध उल्लेि नहीं कि िहध ह,ै औि िह भी अवर्कधंश यिुों कध। 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक कैसे िसधाय की अनवुचत संवर् ने वद्वतीय विि यिु कध नेततृ्ि वकयध। "यिु अपिधर् औि भधिी क्षवतपवूता से 

पिेशधन औि िधष्ट्र संघ में प्रिेश से िंवचत, जमानी ने छलध हुआ महससू वकयध ..."। इस प्रकधि, विकल्प (सी) सही उिि ह।ै  

 

Q.33) Solution (a) 

 

परिच्छेद में चचधा की गई ह ैवक कैसे यिूोपीय बसने िधलों के तका  गलत हो सकते हैं वक उन्होंन ेिैर् तिीकों से स्र्धनीय लोगों से भवूम 

प्रधप्त की। इस प्रकधि, विकल्प (ए) सही उिि ह।ै अन्य विकल्प वकसी तिह से परिच्छेद के दधयिे से बधहि हैं। 

विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद अवर्कधिों को िधपस बहधल किने के संबंर् में कोई वसफधरिश नहीं कि िहध ह।ै 

विकल्प (सी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद में स्र्धनीय लोगों को मआुिजध दने ेकी कोई वसफधरिश नहीं की गई ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक पिूध परिच्छेद इवतहधस में िधपस दिे िहध ह।ै तो यह बहतु ज्यधदध प्रधसंवगक ह।ै  

 

Q.34) Solution (b) 

 

परिच्छेद चचधा कितध ह ैवक कैसे सधमवूहक अवर्कधि जनजधतीय समदुधयों के वलए अवर्क अनुकूल हैं। 

इस प्रकधि, विकल्प (सी) सही उिि ह।ै 
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विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद भधित के आवदिधसी समदुधयों के बधिे में नहीं ह।ै विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक हधलधवंक 

सधमवूहक अवर्कधि अवर्क उपयोगी हैं, हम परिच्छेद से यह नहीं कह सकते हैं वक यह उनके अवस्तत्ि के वलए आिश्यक ह ैयध नहीं। 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक यहध ंपूंजीिधद पि चचधा नहीं की गई ह।ै  

 

Q.35) Solution (b) 

 

सभी इनपटु को प्रोसेस किने में प्रोग्रधम द्वधिध वलयध गयध समय = x सप्तधह = 7x वदन 

परिणधम संकवलत किन ेके वलए प्रोग्रधम द्वधिध वलयध गयध समय = x वदन। 

कधयाक्रम द्वधिध अंवतम परिणधम दनेे में लगध कुल समय = 7x + x = 8x वदन। 

इसवलए, विकल्प (बी) सही उिि ह।ै  

 

Q.36) Solution (b) 

 

 

स्पष्टीकिण यहध,ँ यवद Y, I की पतु्री ह,ै तो Y, G की पोती होगी । 

 

Q.37) Solution (c) 

 

व्यधख्यध  
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प्रश्न में वदए गए कर्नों को व्यिवस्र्त वकयध गयध ह ैयध नीच ेवदिधयध गयध ह।ै अतः उपिोि आिेि से यह स्पष्ट ह ैवक सभी लेक्चिि ने 

पी.एच.डी. की ह ैइसवलए, केिल वनष्ट्कषा 3 ही सही ह।ै  

 

Q.38) Solution (d) 

 

वदए गए कर्नों से, िेन आिेि नीच ेवदिधयध गयध है:  

 

इसवलए, वनष्ट्कषा 1 औि 2 दोनों अनुसिण किते हैं।  

 

Q.39) Solution (c) 

 

सिकधि नीवत की समीक्षध किनध चधहती ह ैतधवक यह वनर्धारित वकयध जध सके वक क्यध डीजल की कीमत बढ़धने की जरूित ह ैयध कुछ 

अन्य कधिकों को समधयोवजत किके इसे वस्र्ि ििध जध सकतध ह।ै ऐसे में कोई भी फैसलध वलयध जध सकतध ह।ै इस प्रकधि, यध तो I यध II 

अनुसिण कितध ह ैऔि दोनों एक सधर् अनुसिण नहीं कि सकते हैं।  

 

Q.40) Solution (a) 

  

ऊपि वदए गए विििण से, वनम्नवलवित आिेि कध अनुमधन लगधयध जध सकतध ह।ै  
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आिेि से यह आसधनी से वसि हो जधतध ह ैवक R औि V पडोसी नहीं हैं।  

 

Q.41) Solution (d) 

कर्न 1 सही ह।ै लिेक, पहल ेपैिध में, कहतध ह ैवक सिकधिों को िगीकृत किन ेकध एक सिल तिीकध लोकतधंवत्रक औि अवर्नधयकिधदी 

िधजनीवतक व्यिस्र्ध ह।ै अगल ेपिैध में, लिेक कहतध ह ैवक कुछ सिकधिें दसूिों की तलुनध में अवर्क लोकतधंवत्रक होती हैं। यह अभी भी 

स्पष्ट ह ैवक इन लोकतंत्रों को एक सधमधन्य श्रेणी में बधंटध जध सकतध ह।ै 

कर्न 2 सही ह।ै परिच्छेद कध कें द्रीय विषय ही यह ह ैवक लोकततं्रों को कुछ मधनदडंों को पिूध किने की आिश्यकतध ह।ै औि यवद िे इन 

कसौवटयों पि ििे नहीं उतित ेहैं तो उन्हें लोकतंत्र नहीं कहध जध सकतध, भल ेही िे एक होन ेकध दधिध कित ेहों। 

कर्न 3 गलत ह।ै लेिक लोकतधंवत्रक औि अवर्नधयकिधदी व्यिस्र्धओ ंमें सिकधिों के िगीकिण को वनवदाष्ट किके शरुू कितध ह,ै औि 

विस्तधि से लोकतधंवत्रक स्िरूप पि चचधा कितध ह।ै लवेकन, अवर्नधयकिधदी व्यिस्र्ध के बधिे में लेिक कध विचधि परिच्छेद में नहीं वदयध 

गयध ह।ै इस प्रकधि, लिेक इस बधत से सहमत हो भी सकतध ह ैऔि नहीं भी वक सभी लोकतधंवत्रक सिकधिें हमेशध अवर्नधयकिधदी रूपों 

से बेहति होती हैं। 

कर्न 4 सही ह।ै तीसिध परिच्छेद कुछ मधनदडंों के बधिे में बधत कितध ह ैवजन्हें लोकतंत्रों को पिूध किनध चधवहए। ये कुछ औि नहीं बवल्क 

विवभन्न मलू्य हैं। इस प्रकधि, लेिक इस बधत से सहमत होंग ेवक लोकतंत्र एक मलू्य आर्धरित अिर्धिणध ह।ै यह भ्रवमत किन ेिधलध 

बयधन ह।ै लेवकन, विकल्पों के द्वधिध भी, हम दिे सकते हैं वक यह सही ह।ै 

अतः कर्न 1, 2 औि 4 सही हैं।  

 

Q.42) Solution (b) 

कर्न 1 सही ह।ै लेिक कध कहनध ह ैवक लोकतंत्र होने कध दधिध किने िधले कई दशे केिल नधम के वलए लोकतधंवत्रक हैं, जब तक वक ि े

कुछ मधनदडंों को पिूध नहीं किते। औि पहलध मधनदडं जो लेिक वनवदाष्ट कितध ह ैिह भधषण, पे्रस औि र्मा की स्िततं्रतध सवुनवित कि 

िहध ह।ै 

कर्न 2 गलत ह।ै परिच्छेद कहतध ह ैवक एक लोकतधंवत्रक दशे कध लक्ष्य "बहमुत के अत्यधचधि" से बचनध ह।ै बहुमत शधसन कि सकतध 

ह ैलवेकन अल्पसंख्यक अवर्कधिों की िक्षध की जधती ह।ै इसकध मतलब यह नहीं ह ैवक अल्पसंख्यक िोट कध मलू्य अवर्क होगध। 
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कर्न 3 सही ह।ै लोकतंत्र द्वधिध संतुष्ट होन ेकध अंवतम मधनदडं लोगों की जरूितों औि नधगरिक मधंगों कध जिधब दनेध ह।ै यवद िे अन्य 

तिीकों से सिकधि से संपका  कित ेहैं - वलिनध, वििोर् किनध, फोन किनध - अवर्कधरियों को जिधब दनेध चधवहए। 

इस प्रकधि, सही उिि विकल्प (बी) ह।ै 

 

Q.43) Solution (c) 

विकल्प (ए) गलत ह।ै लेिक के अनुसधि उदधिीकिण से पहल ेके दौि में नौकिी को कमाचधिी औि संगठन के बीच एक अटूट अनुबंर् के 

रूप में दिेध जधतध र्ध। लेिक इस अनुबंर् के उल्लंघन के कधिण उत्पन्न होने िधले घषाण के बधिे में बधत नहीं कितध ह।ै उदधिीकिण के 

बधद के यगु में हो सकतध ह,ै लोग स्िेच्छध से वकसी भी कधयधालय में लबें समय तक नहीं बने िहनध चधहत ेहैं। 

विकल्प (बी) भी गलत ह।ै परिच्छेद में विवभन्न कमाचधरियों के कौशल कध कोई उल्लेि नहीं ह।ै इस प्रकधि, बढ़त ेघषाण के पीछे एक 

कधिण के रूप में विवभन्न कौशल उिि नहीं हो सकते हैं। 

विकल्प (सी) सही उिि ह।ै लेिक ने आज तीन प्रकधि के कमाचधरियों कध उल्लेि वकयध ह।ै 1. श्रवमक जो एक पिूा-उदधिीकृत दशे में पल-े

बढ़,े लेवकन लधइसेंस यगु के बधद के िधतधििण में कधम किनध शरुू कि वदयध। 2. श्रवमक जो बडे हुए औि पिूा-उदधिीकिण यगु में कधम 

किनध शरुू वकयध। 3. िह पीढ़ी जो उदधिीकिण के बधद बडी हुई ह।ै इन कमाचधरियों के बीच पीढ़ी कध अंति ह,ै वजसके कधिण कधयधालयों 

में घषाण होतध ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह।ै लेिक कध कहनध ह,ै पिूा-उदधिीकिण यगु के दौिधन दी गई नौकिी में दीघधाय ुन ेकधयधालय पदधनुक्रम में आग ेबढ़न े

कध नतेतृ्ि वकयध। बहिुधष्ट्रीय कंपवनयों के यगु में, उत्पधदकतध कधयधालय में पदधनुक्रम वनर्धारित किती ह।ै लिेक केिल अंति कध उल्लेि 

कितध ह ैऔि यह नहीं कहतध वक कौन सध अवर्क कवठन ह/ैर्ध । 

Q.44) Solution (d) 

विकल्प (ए) गलत ह।ै समधपन पंवि में, लिेक कहतध ह ैवक नई पीढ़ी कताव्यों की तलुनध में अवर्कधिों के बधिे में अवर्क वचंवतत ह।ै इससे 

पतध चलतध ह,ै वपछली पीढ़ी न ेकताव्यों पि अवर्क ध्यधन वदयध। इसके अलधिध, ितामधन पीढ़ी हकदधिी (entitlements) पि अवर्क 

ध्यधन दतेी ह।ै इस प्रकधि, हमें यकीन नहीं ह ैवक कताव्यों की उपेक्षध हईु ह ैयध नहीं। तथ्यधत्मक रूप से गलत होन ेके बधिजदू भी कर्न 

कें द्रीय विचधि नहीं ह।ै 

विकल्प (बी) गलत ह।ै लेिक केिल यह दशधातध ह ैवक पिूा उदधिीकिण औि उदधिीकिण के बधद के यगु में कधया संस्कृवत औि कधया 

िधतधििण में वनवित परिितान आयध ह।ै लिेक यह नहीं कहतध ह ैवक पहले कधम कध मधहौल बहेति र्ध यध आज बहेति ह।ै 

विकल्प (सी) भी गलत ह।ै हधँ, लिेक भधित में श्रवमकों की एक नई पीढ़ी के उदय की बधत कितध ह।ै हधलधवंक, यह सधफ नहीं ह ैवक ि े

टेक सेिी हैं यध नहीं। 

इस प्रकधि, सही उिि विकल्प (डी) ह।ै परिच्छेद कध कें द्रीय विषय/मखु्य विचधि उदधिीकृत यगु में कधया संस्कृवत में परिितान के बधिे में ह।ै  

Q.45) Solution (c) 
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लधभ = विक्रय मलू्य - लधगत मलू्य 

हधवन = क्रय मलू्य - विक्रय मलू्य 

ATQ, लधभ के मधमले में विक्रय मलू्य 464 ह ै

हधवन के मधमले में विक्रय मलू्य 436 ह ै

औि हधवन% = लधभ% 

इसवलए, क्रय मलू्य - विक्रय मलू्य = विक्रय मलू्य - क्रय मलू्य 

मधनध क्रय मलू्य = x 

एक्स- 436 = 464 - x 

2x = 464+436 

2x = 900 

x = 450 

 

Q.46) Solution (c) 

1 घंटे में घडी 8 वमनट पीछे हो जधती ह।ै 

अतः 24 घंटे में घडी 24×8 = 192 वमनट पीछे हो जधती ह।ै 

लेवकन, अगल े24 घंटे में 1 घंटे में 12 वमनट कध फधयदध होतध ह।ै 

1/12 घंटे में 1 वमनट की बढ़त होती ह।ै 

अतः, 1/12 × 192 = 16 घंटे में 192 वमनट कध लधभ होतध ह।ै 

तो, (24 + 16) h = 40 घंटे के बधद, यह वफि से सही समय वदिधएगध।  

 

Q.47) Solution (d) 

मधनध तीसिी वकस्म की कीमत = x रुपये/वकग्रध. 

वफि, 100×1+200×2+3x/1+2+3 = 300 
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यध x = 1300/3 = 4331/3 = रुपये। 433.33 प्रवत वकग्रध 

 

Q.48) Solution (a) 

प्रश्न में दी गई शतों कध पधलन किने पि हमें वनम्नवलवित व्यिस्र्ध प्रधप्त होती है 

 

 

Q.49) Solution (a) 

िमेश अभी 38 सधल के हैं। मधनध आज पतु्र की आय ुx िषा ह।ै 

िमेश की आय ुजब पतु्र कध जन्म हआु = आज पतु्र की आय ु= x िषा। 

िमेश की ितामधन आय ु= िमेश की आय ुजब पतु्र कध जन्म हुआ + पतु्र की आय ु

इसवलए, 38 = x + x = 2x 

इसवलए, x = 19 िषा 

आज पतु्र की आय ु= 19 िषा 

पधचँ िषा पहले पतु्र की आय ु= 19 – 5 = 14 िषा 

इसवलए, विकल्प (ए) सही उिि ह।ै  

 

Q.50) Solution (c) 

िह व्यवि जो स्टेशन G पि रेन में चढ़तध ह ैनधिंगी को छोडकि सभी िंगों के स्टेशनों से गजुितध ह।ै 
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स्पष्ट रूप से, G को नधिंगी िंग से िंगध गयध ह ैऔि रेन G से A की ओि जध िही ह।ै यह भी वदयध गयध ह ैवक E को इवंडगो िंग से िंगध गयध 

ह ै

नीच ेस्टेशन G से स्टेशन A तक रेन द्वधिध तय की गई यधत्रध को दशधाने िधलध आिेि है: 

G  → F  → E  →D  →C  → B  →A 

(orange) (indigo) 

हम जधनत ेहैं वक एक व्यवि जो E पि रेन में चढ़तध ह ैिह बैंगनी औि पीले िंग के स्टेशनों को पधि कितध ह ैलेवकन लधल िंग िधल ेको नहीं 

औि एक व्यवि जो D पि रेन में चढ़तध ह ैिह हिे औि नीले िंग के स्टेशनों को पधि कितध ह ैलेवकन स्टेशन को बैंगनी िंग से नहीं। 

इस प्रकधि, स्टेशनों A, B, C औि D को बैंगनी, पीले, हिे औि नील ेिंग में िंगध गयध ह ै(समधन क्रम में नहीं) 

इसवलए, स्टेशन F कध िंग लधल ह।ै 

इसवलए, विकल्प (सी) सही उिि ह।ै  

 

Q.51) Solution (c) 

विकल्प (ए) गलत ह।ै लेिक कहते हैं, तकनीकी वशक्षध संसधर्नों कध उत्पधदन कि िही ह ैजो भधित को विि लोकतंत्रों के बीच एक नेतध 

बनने में मदद कि सकतध ह।ै लेवकन, यह परिच्छेद कध फोकस नहीं ह।ै यह केिल एक पहल ूह ैजहधँ लेिक वशक्षध की ितामधन वस्र्वत कध 

िणान कि िहध ह।ै 

विकल्प (बी) गलत ह।ै लेिक कध कहनध ह ैवक ितामधन समय में वशक्षकों की अवर्क वजम्मेदधिी ह।ै वफि से यह परिच्छेद कध एक पहल ू

ह ैजहध ंलेिक तकनीकी वशक्षध के वलए वशक्षकों के महत्ि कध संदभा द ेिहध ह ैलेवकन यह परिच्छेद कध मखु्य फोकस नहीं ह।ै 

विकल्प (सी) सही उिि ह।ै शरुुआत में लिेक कध कहनध ह ैवक ितामधन समय में व्यविगत औि व्यधिसधवयक चनुौवतयों से वनपटन ेके 

वलए मजबूत नैवतक मलू्यों की आिश्यकतध ह।ै वनष्ट्कषा की ओि भी लिेक कध कहनध ह ैवक तकनीकी वशक्षध कुशल कधयाबल कध उत्पधदन 

कि िही ह ैवजसे मलू्य वशक्षध के सधर् समर्ान दनेे की आिश्यकतध ह।ै 

इस प्रकधि, कें द्रीय विषय नैवतक औि तकनीकी वशक्षध के बीच संतलुन की आिश्यकतध ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह।ै लिेक न ेदशेों में आवर्ाक मंदी के पीछे के कधिणों की चचधा नहीं की ह।ै इस प्रकधि, हम यह नहीं कह सकते वक 

नैवतक वशक्षध की कमी आवर्ाक मदंी की ओि ले जध िही ह।ै इस प्रकधि, यह कर्न न तो तथ्यधत्मक रूप से सही ह ैऔि न ही परिच्छेद कध 

कें द्रीय विषय।  

Q.52) Solution (d) 
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पहले परिच्छेद की अंवतम पंवि में, लेिक कहतध ह ैवक नैवतकतध िैज्ञधवनक तका  की तिह नहीं ह ैजो ज्ञधन उत्पन्न कितध ह ैजो संचयी औि 

कम यध ज्यधदध वनवित दोनों ह।ै जैसध वक िजै्ञधवनक ज्ञधन वनवित ह,ै यह वनवित वनष्ट्कषा पि आ सकतध ह ैऔि इस प्रकधि, कर्न 1 में वदयध 

गयध अनमुधन सही ह।ै 

िैज्ञधवनक ज्ञधन के विपिीत, 'क्यध किनध चधवहए' जैसे कुछ नवैतक प्रश्नों कध कोई सधिाभौवमक उिि नहीं ह।ै इस प्रकधि, सधिाभौवमक सहमवत 

के अभधि में, नैवतक तका  के वनष्ट्कषा सभी के द्वधिध सहमत नहीं हो सकते हैं। औि, इस प्रकधि, कर्न 2 में यह अनुमधन वक नवैतक प्रश्नों कध 

आलोचनधत्मक तका  कभी-कभी व्यर्ा अभ्यधस हो सकतध ह,ै सही ह।ै 

लेिक के अनुसधि, पिीवक्षत जीिन िह ह ैजो हमधिे द्वधिध प्रवतवदन वकए जधने िधल ेविकल्पों के नैवतक आयधमों के सधर् सवक्रय रूप से 

जडुध हुआ ह।ै अर्धात,् हमें क्यध किनध चधवहए, इसके बधिे में पतध लगधने के वलए प्रत्येक वक्रयध को महत्िपणूा तका  के सधर् ििध जधतध ह।ै 

अतः कर्न 3 भी सही ह।ै 

 

Q.53) Solution (b) 

लेिक के अनुसधि, क्यध कोई विशषे रूप से नैवतक जीिन जीये वबनध, एक पणूा रूप से अच्छध औि नैवतक जीिन व्यतीत कि सकतध ह।ै 

इसके विपिीत, एक नवैतक जीिन जीनध कवठन ह।ै इसमें कुछ कवठन चनुधि किनध शधवमल ह,ै कभी-कभी उन कधयों में से चनुनध वजनमें 

दोनों के कुछ अिधंछनीय परिणधम हो सकते हैं। इसवलए, लिेक अच्छे यध नैवतक जीिन से पिे, नैवतकतध के सिधल पि अवर्क आकवषात 

होतध ह।ै इस प्रकधि, कर्न 1 गलत ह ैक्योंवक नवैतक जीिन जीनध बहतु व्यधपक ह।ै एक नैवतक जीिन जीन ेके वलए व्यवि को कमों औि 

उनके परिणधमों के कई औि आयधमों को ध्यधन में ििन ेकी आिश्यकतध होती ह।ै 

परिच्छेद के अनुसधि, एक नैवतक जीिन जीनध कवठन ह ैक्योंवक इसमें कुछ कवठन चनुधि किनध शधवमल ह।ै लेवकन, नवैतकतध औि नैवतकतध 

के बधिे में आमतौि पि प्रचवलत विचधिों कध पधलन किके, कोई भी पिूी तिह से अच्छध औि नैवतक जीिन जी सकतध ह,ै जैसध वक ज्यधदधति 

लोग कित ेहैं। इस प्रकधि, कर्न 2 सही ह।ै  

 

Q.54) Solution (b) 

Method I 

1 से 200 तक सभी पणूधांकों कध गणुनफल = 200! 

‘n!’ के मधमले में (n = एक प्रधकृवतक संख्यध): (2 की संख्यध) ≥ (5 की संख्यध)। 

अंत में शनू्य की संख्यध = सबसे कम (2 की संख्यध, 5 की संख्यध) = 5 की संख्यध 

[जैसध वक 10 = 2 × 5, इसवलए अंत में एक शनू्य के वलए एक 2 औि एक 5 की आिश्यकतध ह]ै। 

इसवलए, हमें 'n!' में केिल 5 की संख्यध ज्ञधत किनी ह।ै 
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'200!' में 5 की संख्यध की गणनध: 

चिण 1: 200/5 = 40 

चिण 2: 40/5 = 8 

चिण 3: 8/5 = 1 (आंवशक भधग को छोड दें) 

'200!' में 5 की कुल संख्यध = 40 + 8 + 1 = 49 

Method ІІ 

1 से 200 (यधनी 200!) तक सभी पणूधांकों के गणुनफल में 2 की संख्यध = *200/2+ + *200/22] + [200/23] + [200/24] + 

[200/25] + [ 200/26] + [200/27] + [200/28] 

([।] सबसे बडे पणूधांक को दशधातध ह;ै यधनी केिल अवभन्न भधग लें, यवद संख्यध गिै-ऋणधत्मक ह,ै तो वभन्नधत्मक भधग को अनदिेध किें, 

उदधहिण के वलए [200/24] = [12.5] = 12) 

= 100 + 50 + 25 + 12 + 6 + 3 + 1 + 0 = 197 

1 से 200 तक सभी पणूधांकों के गणुनफल में 5 की संख्यध (यधनी 200!) = *200/5+ + *200/52] + [200/53] + [200/54] = 40 

+ 8 + 1 + 0 = 49 

इसवलए, अंत में शनू्य की संख्यध = सबसे कम (2 की संख्यध, 5 की संख्यध) = 49 

Q.55) Solution (b) 

4 व्यंजनों के समहू में से 3 व्यंजन चनुन ेके तिीकों की संख्यध = 4C3 = 4 

3 स्ििों के समहू में से 2 स्ििों को चनुन ेके तिीकों की संख्यध = 3C2 = 3 

3 व्यंजन औि 2 स्ििों को चनुने के तिीकों की संख्यध = 4 × 3 =12 

इसवलए, पधँच अक्षिों िधल ेशब्द बनधन ेके तिीकों की संख्यध = 12 × 5! 

Q.56) Solution (b) 

एक आयत के वलए, d2 = l2 + b2 

जहधँ, l = लंबधई, b = चौडधई औि d = आयत कध विकणा 

d = √21 
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d2 = l2 + b2 

(l2 + b2 = 21)……….  (1) 

Area = l*b = 50 ………….. (2) 

[(a + b)2 = a2 + b2 + 2ab] 

Using the above formula, we have 

(l + b)2 = l2 + b2 + 2lb 

(l + b)2 = 21+ 2 * 50…….[from (1) and (2)] 

(l + b)2 = 121 

(l+b) = 11 

आयत कध परिमधप = 2 (l+b) 

= 2 (11) = 22 सेमी 

Q.57) Solution (a) 

W = MDH (formula) 

जहधं, W = कधम; M = व्यवि (व्यवियों की संख्यध); D = वदन (वदनों की संख्यध); H = घंटे (प्रवत वदन घंटे) 

इसवलए, 60×9×27=30×162×X 

(X = 30 परुुषों में से प्रत्येक के वलए आिश्यक घंटे एक वदन) 

⇒ X = 60×9×27/30×162 

= 3 घंटे 

Q.58) Solution (b) 

ध्यधन दें वक भधजक औि शेष के बीच कध अंति वस्र्ि ह।ै 

24 - 19 = 5; 32 - 27 = 5; 36 - 31 = 5 

ऐसी वस्र्वत में, आिश्यक संख्यध हमेशध [ल.स.प. (24, 32, 36) - (वस्र्ि अंति) कध एक गणुज] होगी, अर्धात [n× ल.स.प. (24, 32, 

36) - 5] 
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(n = प्रधकृवतक संख्यध) 

अब, 24 = 23 × 3; 32 = 25; 36 = 22 × 32 

इसवलए, लघिुम समधपित्या (24, 32, 36) = 25×32 = 288 

अत: अभीष्ट संख्यध = n×288 – 5 

n=1 के वलए, X1 = 1 × 288 - 5 = 283 

n=2 के वलए, X2 = 2 × 288 - 5 = 571 

n=3 के वलए, X3 = 3 × 288 - 5 = 859 

इसवलए, 1 औि 1000 के बीच, ऐसी तीन संख्यधए ँहैं, अर्धात। 283, 571 औि 859 

Q.59) Solution (d) 

संिचनध को ध्यधन से दिेने पि, हम पधत ेहैं वक इसमें दो घन होत ेहैं, जो एक के ऊपि एक ििे होत ेहैं। 

परिणधमी संिचनध एक घनधभ ह।ै सधर् ही, हम दिे सकत ेहैं वक इन दोनों घनों के बधहिी फलकों पि विकणा िींच ेगए हैं। 

संिचनध के ऐसे ही एक बधहिी फलक को दिेन ेपि हमें पतध चलतध ह ैवक इसमें 8 वत्रभजु हैं: 

 

∆ AOB, ∆COB, ∆ AOD, ∆DOC, ∆ABC, ∆ ADC, ∆ABD, ∆BDC 

इसी तिह, सभी चेहिों में 8-8 वत्रकोण होंगे। जैसध वक घनों को इस तिह ििध जधतध ह ैवक एक दसूिे के ऊपि होतध ह,ै प्रत्येक घन कध एक 

चेहिध वदिधई नहीं दगेध। अतः 12 में से 10 चेहिे वदिधई देंगे। 

इसवलए, व्यवि कुल वमलधकि ऐसे 80 वत्रभजुों की ही वगनती कि पधएगध। 

इसके अलधिध, घनधभ की संिचनध के लंबे फलकों को दिेन ेपि, हम दिे सकते हैं वक ऐसे प्रत्येक फलक में 2 औि वत्रभजु वदिधई दते ेहैं। 

ऐसे ही एक वत्रभजु को नीचे दी गई आकृवत में िेिधंवकत वकयध गयध ह:ै 



 

IASBABA’S PRELIMS TEST SERIES 2023 – CSAT TEST 1 (SOLUTIONS) 

 

4 लम्बी फलकों में से प्रत्येक में 2 ऐसे वत्रभजु होंग,े यधनी संिचनध में कुल 8 ऐसे वत्रभजु होंगे। 

अत: वत्रभजुों की कुल संख्यध = 80 + 8 = 88 

 

Q.60) Solution (a) 

वमश्रण में अम्ल की प्रवतशत = वमश्रण में अम्ल की मधत्रध (आयतन)/कुल आयतन × 100 

= [(5×20/100)+(7.5×80/100)/(5+7.5)]×100  

= (5×20+7.5×80) /(5+7.5) = 56% 

Q.61) Solution (b) 

परिच्छेद में कुछ कदमों कध उल्लेि ह ैजो बुवनयधदी ढधंचध क्षेत्र में वििपोषण के मदु्दों को हल किने के वलए उठधए गए हैं। आईआईएफसीएल 

को अवर्क स्िधयितध प्रदधन किने िधले नए मधनदडं उनमें से एक हैं। इसवलए, आईआईएफसीएल की कम स्िधयितध बुवनयधदी ढधचंध क्षेत्र 

में वििपोषण के मदु्दों के पीछे एक संभधवित कधिण ह ै(विििण 1) एक िैर् र्धिणध ह।ै 

एनआईआईएफ की स्र्धपनध से स्र्धयी रूप से एनपीए की समस्यध कध समधर्धन हो जधएगध, यह एक चिम कर्न ह।ै एनपीए कध मदु्दध अन्य 

कधिकों के कधिण भी हो सकतध ह।ै इसवलए, कर्न 2 गलत ह।ै 

नए मधनदडं IIFCL को AAA िेटेड बॉन्ड में वनिेश किन ेकी अनमुवत देंगे। इससे यह नहीं मधनध जध सकतध ह ै वक केिल एएए िेटेड 

कॉपोिेट बॉन्ड के मधध्यम से ही इफं्रधस्रक्चि परियोजनधओ ंमें वनिेश की अनुमवत ह।ै इसवलए, कर्न 3 मधन्य र्धिणध नहीं ह।ै 

उपिोि विशे्लषण से, विकल्प (बी) सबसे उपयिु उिि ह ै

Q.62) Solution (c) 

परिच्छेद एनआईआईएफ औि आईआईएफसीएल की ऋण दने ेकी क्षमतध की तुलनध नहीं कितध ह।ै इसवलए, विकल्प (ए) गलत ह।ै 
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परिच्छेद बुवनयधदी ढधचंध परियोजनधओ ंके वििपोषण के वलए अपने दधयिे को सीवमत कितध ह।ै वनष्ट्पधदन की दि इस परिच्छेद के दधयिे 

से बधहि ह।ै इसवलए, विकल्प (बी) गलत ह।ै 

विकल्प (सी) परिच्छेद में उवल्लवित एक वििपोषण मदु्दे के समधर्धन की वसफधरिश कितध ह ै- एक ही परियोजनध की ऋण चकुौती 

अिवर् की तलुनध में एक बुवनयधदी ढधंचध परियोजनध से िधजस्ि र्धिध कध व्यधपक प्रसधि। इसवलए, यह एक संभधवित वनवहतधर्ा हो सकतध 

ह।ै आइए अगल ेविकल्प पि विचधि किें। 

परिच्छेद अिसंिचनध परियोजनधओ ंके कधयधान्ियन की चनुौवतयों के बधिे में बधत नहीं कितध ह।ै इसवलए, विकल्प (डी) इस परिच्छेद के 

दधयिे से बधहि ह।ै 

उपिोि विशे्लषण से, विकल्प (सी) सबसे उपयिु उिि ह ै

Q.63) Solution (b) 

परिच्छेद बजट के प्रवत सिकधि के दृवष्टकोण पि चचधा कितध ह ैऔि इस बधत पि जोि दतेध ह ैवक अर्ाव्यिस्र्ध की र्ीमी गवत के दौिधन 

घधटध बढ़धयध जध सकतध ह।ै इस प्रकधि (बी) सही विकल्प ह।ै 

विकल्प (ए) सही नहीं ह ैक्योंवक परिच्छेद में उल्लेि वकयध गयध ह ैवक तधत्कधवलक चीज बुवनयधदी ढधचंे में सधिाजवनक वनिेश कध विस्तधि 

किनध ह ैलवेकन यह नहीं बतधतध ह ैवक सधिाजवनक वनिेश की कमी आवर्ाक समस्यधओ ंकध मलू कधिण ह।ै 

विकल्प (सी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद बतधतध ह ैवक भधित मधगं में कमी कध सधमनध कि िहध ह ैलवेकन बजट बनधन ेकी प्रवक्रयध पि इसके 

प्रभधि के बधिे में नहीं बतधतध ह।ै 

विकल्प (डी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद में विशेष रूप से उल्लेि वकयध गयध ह ैवक घधटध बढ़ सकतध ह ैक्योंवक अर्ाव्यिस्र्ध र्ीमी हो 

जधती ह।ै  

Q.64) Solution (d) 

मीनधक्षी से आगे विद्धवर्ायों की संख्यध = 15 

मीनधक्षी के पीछे विद्धवर्ायों की संख्यध = 28 

पिीक्षध उिीणा किन ेिधले छधत्रों की कुल संख्यध = 15 + 28 + 1 = 44 

कक्षध में कुल विद्धवर्ायों की संख्यध = पिीक्षध में उिीणा हएु विद्धर्ी + पिीक्षध में अनुिीणा हुए विद्धर्ी + 

जो छधत्र पिीक्षध में शधवमल नहीं हुए = 44 + 6 + 5 = 55 

Q.65) Solution (b) 

संख्यध n1 12, 15 औि 20 से विभधज्य ह ैइसवलए हम इन संख्यधओ ंकध LCM ज्ञधत किते हैं 
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= 2|12, 15, 20 

= 2|6, 15, 10 

= 3|3, 15, 5 

= 5|1, 5, 5 

= |1, 1, 1 

अतः 12, 15 औि 20 कध लघिुम समधपित्या = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

तो 12, 15 औि 20 = 60 से विभधज्य न्यनूतम संभि संख्यध 

तो n1 = 60 

वनकटतम पणूा िगा 60 = 64 = n2 के पधस 

अतः n2 - n1 = 64 - 60 = 4 

Q.66) Solution (d) 

मलू संख्यध 'pq' ह।ै 

समधंति मधध्य 2.7 से अवर्क ह,ै अर्धात योग 20×2.7 = 54 से अवर्क ह।ै 

इसवलए, (10q+p) – (10p+q) = 54 [क्योंवक qp=10q+p औि pq=10p+q ] 

or q-p = 6 

or p-q = -6 

Q.67) Solution (d) 

व्यंजक (an + bn)/ (a + b) में, शेषफल = 0, यवद n विषम ह।ै 

[अर्धात। (an + bn) (a + b) से विभधज्य ह ैयवद n एक विषम संख्यध ह]ै। 

इसवलए, (22001 + 1) औि (22003 + 1) दोनों (2 + 1), यधनी 3 से विभधज्य हैं। 

अब, 22002 + 1 = (22)1001 + 1 = 41001 + 1, जो (4 + 1), यधनी 5 से विभधज्य ह।ै 

अत: दी गई संख्यधओ ंमें से कोई भी अभधज्य संख्यध नहीं ह।ै 

Q.68) Solution (a) 
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िीयल टधइम + वमिि टधइम = 12:00 यध 11 घंटध: 60 वमनट। 

वमिि टधइम = 3:45 

तो, िधस्तविक समय = 11:60 – 3:45 = 8:15 

Q.69) Solution (a) 

अंवतम मधत्रध = प्रधिंवभक मधत्रध 

(1-प्रर्म प्रवतस्र्धपन मधत्रध/कुल मधत्रध) (1-दसूिी प्रवतस्र्धपन मधत्रध/कुल मधत्रध) 

……… n बधि तक, 

जहधँ n = प्रवक्रयध की संख्यध। 

इसवलए, वमश्रण में पधनी की अंवतम मधत्रध = 126 (1–9/126)(1–7/126) = 110.5 लीटि 

इसवलए, वमश्रण में वस्परिट की अंवतम मधत्रध = 126 – 110.5 = 15.5 लीटि 

Q.70) Solution (c) 

प्रधप्त कुल पे्रषण = 1000 + 400 + 300 + 200 + 100 + 50 = 2050 किोड। 

ऑस्रेवलयध से प्रधप्त प्रेषण = 200 किोड। 

अब, 

∵ 2050 किोड = 360° 

∴ 1 किोड = (360/2050)° 

∴ 200 किोड = (360/2050 ×200)° 

= 35.1 वडग्री 

Q.71) Solution (d) 

दसूिे भधग में, परिच्छेद दो सकधिधत्मक कधयािधवहयों के बधिे में बधत कितध ह।ै एक चिम मौसम की वस्र्वत के वलए लचीलधपन बढ़ध ह।ै 

परिणधमस्िरूप, समधन घटनधओ ंसे होन ेिधली मौतों में कमी आई ह ै(अर्धात् समधन तीव्रतध की आपदध के वलए, मतृ्य,ु आज संख्यध में 

बहुत कम हैं)। परिच्छेद आपदधओ ंके कधिण होन ेिधली कुल मौतों के बधिे में बधत नहीं कितध ह।ै मौतों की कुल संख्यध में िवृि, कमी यध 

समधन हो सकती ह।ै मौतों की कुल संख्यध में िवृि हो सकती ह,ै मधन लीवजए वक आपदधओ ंकी आिवृि में िवृि हुई ह।ै 
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दसूिी सकधिधत्मक बधत यह ह ैवक जलिधय ुपरिितान के प्रबंर्न के वलए अंतिधाष्ट्रीय समदुधय एक सधर् आ िहध ह।ै यहध ंभी, हमधिे पधस 

अंतििधष्ट्रीय समदुधय द्वधिध जलिधय ुपरिितान के उवचत प्रबंर्न के बधिे में गद्धंश में वदए गए पयधाप्त आंकडे नहीं हैं। परिच्छेद केिल यही 

कहतध ह,ै अंतिधाष्ट्रीय समदुधय एक सधर् आने लगध ह।ै 

अतः उपिोि दोनों वनष्ट्कषा नहीं वनकधल ेजध सकते।  

Q.72) Solution (c) 

परिच्छेद जलिधय ुपरिितान के विवभन्न नकधिधत्मक परिणधम दतेध ह।ै अफ्रीकध में िधद् आपवूता बधवर्त हो िही ह;ै सोमधवलयध में लगधतधि 

सिूध; इिधक में अवर्क गमी की लहिें। इस प्रकधि, परिणधम 1 औि 2 सही हैं। 

इसमें यह भी कहध गयध ह ैवक भविष्ट्य में बडे पमैधन ेपि विस्र्धपन औि अवर्क सधमधन्य हो जधएगध। इससे पतध चलतध ह ैवक बडे पैमधन ेपि 

विस्र्धपन आज भी मौजदू हैं। इस प्रकधि, परिणधम 4 भी सही ह।ै 

बफा  कध वपघलनध औि नए समदु्री मधगों कध िलुनध जलिधय ुपरिितान कध सधमधन्य परिणधम हो सकतध ह।ै लेवकन, गद्धशं में इसकध वजक्र 

नहीं ह।ै इसवलए, परिणधम 3 गलत ह।ै 

इस प्रकधि, परिणधम 1, 2 औि 4 सही हैं।  

Q.73) Solution (d) 

गद्धंश संचधि में हधिभधि की भधषध के महत्ि पि चचधा कितध ह ैऔि अवर्कधंश लोग केिल िधक /भधषण पि ध्यधन कें वद्रत कित ेहैं। 

इसवलए, विकल्प (डी) परिच्छेद कध मखु्य वबंद ुह।ै 

विकल्प (ए) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद िधक /भधषण के कधिण संचधि के आसधन होने पि चचधा नहीं कितध ह।ै 

विकल्प (बी) गलत ह ैक्योंवक यह परिच्छेद इस क्षेत्र पि चचधा शरुू किन ेपि पसु्तक बॉडी लैंग्िेज के महत्ि कध िणान कितध ह,ै यह परिच्छेद 

कध मखु्य विषय नहीं ह।ै 

विकल्प (सी) गलत ह ैक्योंवक परिच्छेद संचधि के सधर्न के रूप में भधषण की वििसनीयतध पि चचधा नहीं कितध ह।ै  

Q.74) Solution (a) 

1 से 100 तक की अभधज्य संख्यधएँ हैं 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 

83, 89, 97 

अब प्रवतस्र्धपन विवर् द्वधिध शतों को संतषु्ट किके: 

हमें w = 29, x = 31, y = 37, z = 43 वमलतध ह ै

इसवलए, अभीष्ट गणुनफल, w ×z = 29×43 = 1247 
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Q.75) Solution (c) 

श्रृंिलध में, अगलध पद प्रधप्त किन ेके वलए प्रत्येक पद को 3 से गणुध वकयध जधतध ह ै

54 × 3 = 162 

Q.76) Solution (c) 

शब्द D, C, T, N में व्यंजन = 4 व्यंजन 

शब्द में स्िि = E, U, A, I, O = 5 स्िि 

सभी स्िि शब्द के प्रधिंभ में आन ेचधवहए। 

5 स्ििों को पनुव्यािवस्र्त किने के तिीकों की संख्यध = 5! = 120 

4 व्यंजनों को पनुव्यािवस्र्त किन ेके तिीकों की संख्यध = 4! = 24 

सचूी में शब्दों की संख्यध = 120 × 24 = 2880 

Q.77) Solution (c) 

5 समधन प्यधदों को 5 अलग-अलग बक्सों में ििध जधनध ह।ै 

शतिंज बोडा पि ब्लैक बॉक्स की कुल संख्यध = 64/2 = 32 

अब ये सभी 32 ब्लकै बॉक्स अलग-अलग हैं। इसवलए, 5 अलग-अलग िस्तुओ ंको चनुन ेमें समस्यध कम हो जधती ह ै

32 िस्तुओ ंकध एक सेट। 

32 बक्सों में से 5 बक्सों को चनुन ेके तिीकों की संख्यध = 32C5 

Q.78) Solution (c) 

P (A अपने पहले िोल में जीततध ह)ै 

= 1/6 

P (A अपने पहले िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि B अपने पहले िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि A अपने दसूिे िोल में जीत जधतध ह ै

= (5/6)*(5/6)*(1/6) 
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P (A अपने पहले िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि B अपने पहले िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि A अपने दसूिे िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि B अपने दसूिे िोल में जीत नहीं पधतध ह ै

औि A अपने तीसिे िोल में जीत जधतध ह ै

= (5/6) * (5/6) * (5/6) * (5/6) * (1/6) 

आग 

आिश्यक संभधिनध 

(1/6+5/6*5/6*1/6+5/6*5/6*5/6*5/6*1/6+......) 

(1/6)/1-((5/6)*(5/6)) 

= 2/3 

Q.79) Solution (c) 

मधनध X = pq = 10p + q 

कर्न І कध उपयोग किनध: 

मधमलध एक: 

p + q = 10 औि पी = क्य ू+ 4, 

हल किन ेपि हमें q = 3 औि p = 7, अर्धात ्X = 73 प्रधप्त होतध ह।ै 

केस 2: 

p + q = 10 औि q = p + 4, 

हल किन ेपि हमें p = 3 औि q = 7, अर्धात ्X = 37 प्रधप्त होतध ह।ै 

तो, 'X' यध तो 73 यध 37 ह।ै 

कर्न ІІ कध उपयोग किनध: 
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X > 60, हम दिे सकते हैं वक स्पष्ट रूप से कर्न II अकेलध पयधाप्त नहीं ह।ै 

दोनों कर्नों में दी गई सचूनधओ ंको एक सधर् वमलधने पि, हमें 'X' कध एक अवद्वतीय मधन प्रधप्त होतध है, अर्धात X = 73 

इसवलए, कर्न І औि कर्न ІІ दोनों को एक सधर् जोडकि, हम प्रश्न कध उिि द ेसकते हैं। 

Q.80) Solution (b) 

308700 = 22×32×52×73 

= (2×3×7)×(2×5×7)×(3×5×7) 

(विवभन्न अभधज्य संख्यधओ ंकध संयोजन) 

= 42×70×105 

इसवलए, 42, 70 औि 105 कध औसत = 42+70+105/3 = 72.33 


